

### 新亚运 人物

## 中国男网 时隔29年 重返亚洲之巅

# 张之臻 臻的行

阴雨绵绵，杭州奥体中心的“小莲花”关上了顶棚。人潮翻滚，人声鼎沸，连“山顶”的最后一排，也无虚席。人们大概不会忘记这一天的这一场比赛——上海男人张之臻，让人热血沸腾的胜利。中国男网，又一次站上亚洲之巅，时隔29年。

他披上了五星红旗，他将一颗颗球，将手上可及的所有装备抛上看台，他想让这满场的同胞一同感受与触达，他做到了！昨日，张之臻以6比4、7比6战胜赛会2号种子日本选手绵贯阳介，亚运会网球男单摘金。

比赛的过程比比分看上去更艰难。也因此，赢球的这一刻，比预想的更让人激动难捺。

### 藏起来的国旗

说不紧张，说没有压力，那是骗人的。上个月在网创创造中国男网历史，战胜世界排名第五的鲁德并闯入男单32强之后，所有人的目光都看了过来。他们似乎在说，现在，轮到为国出征了，亚运会，看你的了。身边的人，倒是从不多言一句。陪伴左右多年，都清楚，竞技场上的压力是可以压垮一个人的。

张之臻是亚运会的1号种子。来到杭州之前，国家队就一直都把五星红旗收在行李中。但从男网开赛到决赛结束前，国旗都被藏了起来，没有让张之臻看到。“怕给他压力，所以之前也没提让他把国旗带上。”张之臻的中方教练吴迪透露。待到胜局已定，团队成员才把五星红旗递给张之臻。他披上，他绕场，他高高昂起头。之后，他把国旗叠得方方正正收进自己的网球背包。网上，一段“你认真叠国旗的样子真好看”的视频迅速走红。他，是如此看重这一刻。“虽然参加亚运会是没有积分的，但这是另一种荣誉，值得珍视的荣誉。而且亚运会和大满贯比赛的体验也非常不同，我在这里收集了许多徽章带回家。这是非常有趣的一周经历。”

现在已来到中国男网最好的时代吗？29年前，潘兵曾在亚运会夺金。之后，是漫长的沉寂。怀疑、轻视，接踵而至。张之臻想要的显然不只是一个亚洲冠军，“没有最好，只有更好。这次，很多优秀的选手并没有来。当然，赢球我还是很开心的。未来，我希望看到越来越多的年轻人成长起来，追上我。”他说话直爽，并不是那种很圆滑的性格，“要是真的有真正的变化，还是需要更多人走职业化道路。



■ 张之臻勇夺亚运网球男单金牌 特派记者 李铭坤 摄

路。青少年喜欢打网球是一回事，如果只是借自己的网球特长去上一个大学就算，那中国男网不会有更实质性的变化。”

### 最早来最后走

张之臻很拼，不仅仅在赛场上。9月17日，他就开车来到了亚运村。在亚运会参加网球比赛的队员中，他是第一个到达

的。张之臻和妻子，还有团队成员坐一辆车。还不够塞。吴迪再帮他捎上了理疗师。一队人整整齐齐地来了。

之前在上海队，后来去国家队，接着来到亚运会训练场，张之臻都练得很猛，为自己加大了训练量。他说其实人已经感觉挺疲劳了。但这是不容张之臻退缩的一周。“就是两个字：‘拼了’。”一场，又一场，他走到了决赛。

最难的，果然在最后。绵贯阳介难缠。“我之前没和他打过，也不太了解他。他今天给我制造了非常多的麻烦。”的确如此。主场的呼喊，必胜的压力，在一开始击中了张之臻。前4局，他便出现了3个双发失误。他摇头，他垂首，站在场上的，不是如今的张之臻，而是以前的张之臻，那个容易自我否定的张之臻。比分一度1比4落后。几乎，怎么打怎么都没有。他的身体语言全都写着“不在状态”。

但张之臻，毕竟不是曾经的自己了。他是从被人认定“扶不起来的阿斗”中自我成长起来的；他是在大满贯资格赛中一次次败走，又一次次重启，终淬炼出历史纪录的。“一开始我的发挥确实不太行，也不是对自己生气吧，就是觉得没能把实力展现出来。这个时候我告诉自己不要着急，要一球一球去打，要对自己有信心。”这就是他在第一盘从1比4落后到最终6比4胜出的心路。“然后，就有了。”

法网和法网都闯入了男单32强，如今又称雄亚洲，这一年，不平凡。可是，张之臻甚至没有时间来庆祝这场对自己，对中国队来说都无比珍贵的胜利。下午5点，天渐渐暗了下来。亲友团还在“小莲花”外等他。红衣红裤，胸前的“中国”分外明显。他搂着几个孩子，举起挂在脖子上的金牌，笑着合影。之后，就是回亚运村收拾行李连夜开车回沪。

亚运男网赛场，张之臻是最晚一个离开的。同样的成员，同样的落座，他们，又齐齐整整踏上归程。只是，多了一枚金牌，多了一份记忆。到家，该是夜已深。只能在梦里咀嚼着冠军的美好了。明天，又是新的一天，又有新的训练，又战新的赛事。这就是职业球员，永远在路上。

张之臻的下一站——上海劳力士大师赛。现在就约！

特派记者 华心怡 (本报杭州今日电)



扫码看视频



### 新亚运 手记

## 一坛新酒

绍兴，大先生鲁迅的故里，这回是亚运会攀岩、排球、篮球、棒球、垒球的举办地。

杭州到绍兴，可以地铁连接，差不多一个小时到达。

绍兴柯桥羊山攀岩中心，这次亚运会新建场馆的杰作。攀岩中心位于齐贤街道羊山石佛风景名胜区内。建筑设计提炼自江南水乡符号——“蚕茧”，并融合轻纺纺织物特有的飘逸质感，提取攀岩等极限运动中力量与动感的美学线条。亚运会结束后，攀岩中心一定会成为绍兴的热门打卡地。

不过，绍兴为亚运会打造的，可不止这么一座匠心独具的攀岩中心。一坛亚运新酒，已酿下。

绍兴黄酒，“越酒行天下”。似乎，这座城的空气里，都飘着酒香，让人微醺。鲁迅先生的《孔乙己》中，鲁镇的酒店格局是与别处不同的，当街的曲尺形大柜台，预备着热水，随时可用来温酒。孔乙己自然是，“温两碗黄酒，要一碟茴香豆。”先生自己也爱喝酒，住在上海，常让人捎来家乡的黄酒。只是，先生大概想不到，现今，黄酒棒冰、黄酒奶茶、黄酒冰激凌……这些个黄酒周边倒成了一桩大生意。

在绍兴，黄酒还有专门的博物馆。其中，特地辟出了手工作坊，老师傅穿着围裙在里面忙作。一坛坛大瓦缸里，是糯米和小麦，糟烧代水落缸酿制，就成了黄酒中的特殊品种“香雪酒”。老师傅还负责售卖，原浆被装在包装朴素的塑料桶中。“买这种包装的格算”，他的普通话带着浓重的方言口音，“4斤半才140块钱。”有东北来的客人一惊，“4000元？”

在绍兴，黄酒原先还有记事本的作用。家家户户，有重要的事情发生，便酿上一坛酒。酒坛上贴一张说明。说明是格式讲究，细节满满的。首先要感谢当地的官员，还要感谢风调雨顺，感谢鉴湖水，之后再切入正题。谁家生了女儿，便是一坛女儿红。若得了儿子，便是状元红。到后来，新购了宅子，新娶了妻子，老人高寿，等等等等，都要酿上一坛酒。这是对美好生活的记忆，特别的仪式感。

自然，当杭州亚运会开幕之时，一坛新酒已经酿下。它将被保存、收藏、纪念。亚运，人们一同沉醉。

华心怡

## 爆冷战胜中国女乒王牌组合 这对印度组合什么来头

杭州亚运会乒乓球赛场昨天接连爆出冷门，两对国乒王牌组合孙颖莎/王曼昱和陈梦/王艺迪先后被淘汰，这是自1990年北京亚运会以来，国乒女双首次无缘亚运会决赛。其中，战胜陈梦/王艺迪的印度组合苏蒂尔塔·慕克吉/艾茜卡·慕克吉，尤为让人好奇。

这对印度组合中，微胖的是苏蒂尔塔·慕克吉，她最初接触乒乓球是为了减肥。另一位选手艾茜卡·慕克吉在场上拼劲十足，是一名“怪球手”，今年9月的乒乓球亚锦赛女单比赛里，陈幸同曾被她惊出一身冷汗。相比之下，苏蒂尔塔的球风偏沉稳，基本功扎实，心态稳定。两人搭档后，很快擦出火花，在今年6月的WTT常规挑战赛突尼斯站比赛中，这对印度组合曾以3比1战胜在昨天淘汰孙颖莎/王曼昱的木原美悠和张本美和，夺得冠军。 特派记者 陶邢莹 (本报杭州今日电)



■ 苏蒂尔塔·慕克吉(右)/艾茜卡·慕克吉赛后庆祝 图 新华社

### 杭州亚运金牌榜

排名	代表团	金	银	铜	总数
1	中国	114	69	34	217
2	日本	28	38	39	105
3	韩国	27	29	55	111
4	印度	10	14	14	38
5	乌兹别克斯坦	10	11	16	37
6	中国台北	8	10	9	27

注：截至今天11:00